

举报上交同学电脑被打伤，责任谁来担

法院：鼓励检举引发矛盾，学校担三成责任 2024年以来，全省审结涉未成年人案件4.5万余件



扫码看视频

中学生向老师举报同学带了电子设备，并从同学书包里翻出平板电脑交给老师，对此，老师奖励了他一瓶牛奶。随后，这名学生被举报对象打伤。家长把动手打人的学生及其监护人以及中学起诉到法院。

5月28日，湖南高院召开未成年人权益司法保护工作新闻发布会，通报了这起案例。2024年以来，全省法院审结涉未成年人民事、行政纠纷案件45758件。■文/视频 三湘都市报全媒体记者 虢灿



学生举报同学引发矛盾被打伤

宋可(化名)所在的中学严禁学生携带手机、平板电脑等电子设备来校，并鼓励学生举报违规情况。宋可发现同班同学周劲(化名)玩手机，趁他不在教室时进行举报，并从其书包里搜出平板电脑交给老师，老师为此奖励了宋可一瓶牛奶。

周劲回到教室后发现自己的平板电脑和手机都不见了，一旁的宋可承认是自己向老师进行了举报。周劲勃然大怒，将宋可的头、手等部位打伤。班上其他同学叫来老师，宋可被送往医院。

经鉴定，宋可为轻伤二级。因周劲在案发时是未满16周岁的未成年人，公安机关未追究周劲的刑事责任。宋可一家起诉要求周劲、周劲的监护人付某及所在中学承担侵权责任。

法院判决学校承担三成责任

法院审理认为，周劲因宋可擅自将自己的平板电脑交给老师将宋可打伤，应承担民事赔偿责任。宋可此举虽是为了遵守学校规定，但其擅自拿走他人平板电脑的行为亦有不妥，据此可依法减轻周劲的民事责任。

学校在事发后虽然及时将宋可送医治疗并通知家属，但学校老师在明知宋可拿走周劲平板电脑上交的情况下，未正确引导宋可在发现其他同学违反学校规章制度时应如何处理，未指出宋可擅自拿走他人物品的行为不当，也未及时与周劲进行有效沟通。且学校鼓励学生之间互相检举的做法也会引发学生间矛盾，因此，学校也应对宋可的损害结果承担一定过错责任。法院依法认定由打人者周劲承担50%的民事赔偿责任，学校承担30%的责任，宋可自行承担20%的责任。

消防行动

常德石门：湖南省某阳建安工程有限公司被处罚

近日，常德市石门县消防救援大队对辖区场所进行专项检查时，发现湖南省某阳建安工程有限公司在对湖南湘佳牧业股份有限公司(公寓楼)进行建筑消防设施进行维护保养后，出具的书面结论文件未经技术责任人、项目负责人签名、盖章，其行为违反了《社会消防技术服务管理规定》第十四条第一款的规定。

大队依法下达了《责令限期改正通知书》，督促该单位积极落实隐患整改，符合从轻处罚情节。同时根据《社会消防技术服务管理规定》第二十八条第(二)项和《湖南省消防救援机构行政处罚案件裁量指导意见》第二十六条之规定，决定给予湖南省某阳建安工程有限公司罚款人民币柒仟元整的行政处罚。■通讯员 申巧玲

湖南省高级人民法院民事审判第一庭副庭长唐艳说，根据《未成年人学校保护规定》第九条、第十条的规定，学校应当尊重和保护学生的人格尊严、隐私权等基本权利。一个缺乏边界、鼓励检举的环境，将导致同学之间相互防备、猜忌，甚至引发肢体冲突，对青少年人格发展造成不利影响。

链接

50名监护人被撤销监护资格

5月28日上午，全省法院未成年人权益司法保护工作新闻发布会举行，全省法院坚持最有利于未成年人原则，融合贯通涉未成年人刑事、民事、行政三大审判职能，全面加强未成年人权益保护和惩治犯罪力度。

2024年以来，全省法院审结涉未成年人民事、行政纠纷案件45758件。依法对50名严重侵害未成年人合法权益的监护人撤销监护资格，发出家庭教育令、家庭教育指导令218份，开展家庭教育指导1083次。制止家暴行为，保护未成年人人身安全和人格尊严，发出涉未成年人人身安全保护令、人格权侵害禁令278份。

对杀害、性侵、拐卖等严重侵害未成年人权益犯罪，保持高压严打态势，依法严审快判，坚决斩断伸向孩子们的黑手。对罪行极其严重的性侵未成年人罪犯毫不手软，坚决适用死刑。2024年全省法院新收一审性侵未成年人犯罪案件同比下降12.5%，2025年以来同比下降15.56%。

全省法院推进关爱救助，传递司法关怀温度。2024年以来，全省法院为128案154名未成年人发放司法救助金226.63万元。

常德桃源：消防通道堵塞，电竞馆被处罚

近日，常德市桃源县消防救援大队消防监督执法人员对群众反映的桃源县雷霆电竞馆消防通道堵塞问题进行现场核查，发现该场所二层1处安全出口被占用，1处安全出口封闭，其行为违反了《中华人民共和国消防法》第二十八条之规定。

大队依法下达《责令限期改正通知书》，督促该单位积极落实隐患整改。鉴于该单位积极配合调查并将隐患整改到位，符合从轻处罚情节，大队根据《中华人民共和国消防法》第六十条第一款第(三)项和《湖南省消防救援机构行政处罚案件裁量指导意见》(湘消发〔2023〕35号)第二十二条之规定，给予桃源县雷霆电竞馆罚款人民币陆仟元整的行政处罚。■通讯员 刘希

12岁少年救同伴溺亡，家人起诉获救者父母

法院力挺见义勇为行为



扫码看视频

三湘都市报5月28日讯 12岁少年为救溺水的同伴被水冲走，父母伤心之余起诉获救者要求见义勇为补偿，获救者父母不但不肯补偿，还起诉当地县政府，要求撤销《见义勇为行为确认证书》。5月28日，湖南高级人民法院在未成年人权益司法保护工作新闻发布会上通报了这起案例。

少年为救同伴溺亡，法院力挺见义勇为

2023年10月，同是12岁的小雷与同学小明相约下河游泳，小明游经水流湍急河段时不慎溺水，小雷发现后急忙呼救并游至小明溺水处施救，河水湍急小雷被冲走。

此时岸边的李某听到呼救后，入水将近处的小明救上岸，但他体力透支，无法继续下水施救，小雷不幸溺亡。

事发后，当地县政府为李某、小雷颁发了《见义勇为行为确认证书》。经历丧子之痛的小雷父母与小明父母就补偿事宜相争不下，小雷父母认为儿子因救助小明溺亡，应当得到小明家人的认可并给予适当补偿，而小明父母则认为其子受小雷之邀下河游泳，小雷应对自身负责。

多番协商无效，小雷父母起诉小明家庭支付见义勇为补偿。一审判决后，小明父母认为判决的补偿金额过高，提起上诉。同时还提起行政诉讼，起诉当地县政府要求撤销《见义勇为行为确认证书》，试图通过诉讼对抗减少补偿数额。

二审法院多次组织双方沟通调解，对小明及其父母进行感恩及诚信引导，旗帜鲜明地指出小雷的行为属于见义勇为，对小明最终获救起到了积极的帮助作用，应予肯定与褒扬。最终，小明及其父母当庭向小雷父母递上感谢信，双方达成民事调解协议，小明父母向小雷父母支付补偿金并主动撤回另案行政诉讼。

法院联动帮扶，给予司法救助金

二审法院经社会调查与社会观护发现，小雷父母尚有高龄父母及两个未成年儿子需要抚养，家庭条件困难，主动告知小雷父母申请司法救助。小雷父母申请司法救助后，法院开辟绿色通道，给予司法救助金2万元。同时，积极协调各方力量，共同开展帮扶救助。首先协调当地党委、政府给予小雷家庭奖励及慰问金55700元；其次联系团市委邀请专业心理咨询师多次为小雷家庭提供心理辅导。法官坚持判后回访，开展家庭教育指导，并协同当地教育部门持续跟进小雷未成年兄弟的就学情况。

■文/视频 全媒体记者 虢灿

常德武陵区：占用疏散通道，一公司被处罚

近期，常德市武陵区消防救援大队监督执法人员对常德艾诗图文化娱乐有限公司开展消防检查时，发现该单位东侧疏散通道堆放杂物，占用疏散通道，其行为违反了《中华人民共和国消防法》第二十八条之规定。

单位及时整改火灾隐患同时提交申请复查报告，经消防监督人员现场核查，火患已整改完毕，符合减轻处罚情节，根据《中华人民共和国消防法》第六十条第一款第三项、《中华人民共和国行政处罚法》第三十二条第一款第一项、《湖南省消防救援机构行政处罚案件裁量指导意见》第八条第一款第一项、第十五条第一款、第二十二条、第四十三条第一款之规定，决定给予常德艾诗图文化娱乐有限公司罚款人民币贰仟元整的行政处罚。■通讯员 李嘉美